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Problema 1. Determinafi cifrele distincte a, b, ¢, d stiind ca:
abba + a + b = cdda.

Problema 2. Trei elevi au scris fiecare céte o lista de 50 de cuvinte diferite. Dupa
aceea, confruntand listele, s-au sters cuvintele care s-au gasit de cel putin doua ori.
Ca rezultat, unul a ramas cu 27 de cuvinte, altul cu 38 iar al treilea cu 34. Si se
demonstreze ca cel putin un cuvant a fost scris de cei trei elevi.

Problema 3. Ana are o cutie cu bomboane. Ea ia de cinci ori bomboane din
cutie astfel:
e de fiecare data ia mai multe bomboane decéit luase data precedenta;
e prima data a luat de trei ori mai putine bomboane decat a luat a cincea oaré;
e n total a luat 31 de bomboane.
Cate bomboane a luat Ana a patra oard din cutie?

Problema 4. Un ceas electronic afiseaza timpul in intervalul de la 00 : 00 : 00
la 23 : 59 : 59. De cate ori, in acest interval, apare pe ecranul ceasului o secventa
de cifre care se scrie la fel de la stanga spre dreapta ca si de la dreapta spre stinga?
(Un astfel de exemplu este 01 : 55 : 10)

Problema 5. Intr-o clasi, niste elevi au organizat un turneu de sah. Turneul
s-a desfasurat dupa regula , fiecare elev joacd cate o partida cu fiecare dintre ceilalii
elevi”. In timpul desfagurarii turncului, doi elevi care jucaserd acelagi numir de
partide s-au Imbolnavit si s-au retras din turneu, iar ceilalti au continuat turneul
pana la sfargit. Stiind ca In turneu s-au jucat 23 de partide, determinati daci cei
doi elevi care s-an imbolnavit au jucat intre ei panad la momentul retragerii lor din
turneu.

Timp de lucru 2 ore.
Fiecare problema valoreaza 15 puncte.
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Problema 1. Determinati cifrele distincte a, b, ¢, d stiind ci: \§<
abba + a + b = cdda.

Solutie si barem orientativ Deoarece numerele abba si cdda se termina cu
aceeasi cifra rezulta cd a + b se termina in 0, adicd a + b = 10 si implicit abba + 10 =

T 5p
Observam ci primele cifre ale numerelor abba si cdda sunt diferite, de unde rezulti
ca a fost o trecere peste mie ... 3p
Dar acest lucru este posibildoar cand b=9 .......... ... . ... ... ... ....... 3p
Ilexdietrbbimensa = I, o= Dl @l ocnw o wm ponn v v maw Ve 5568 105 $08 § 4p

Observatie: Orice determinare corecta a cifrelor a, b, ¢, d fara justificiri se puncteaza
cu 3 puncte.

Problema 2. Trei clevi au scris fiecare cate o lista de 50 de cuvinte diferite. Dupa
aceea, confruntand listele, s-au sters cuvintele care s-au gasit de cel putin doua ori.
Ca rezultat, unul a rdmas cu 27 de cuvinte, altul cu 38, iar al treilea cu 34. Si se
demonstreze ca cel putin un cuvant a fost scris de cei trei elevi.

Solutie si barem orientativ Presupunem contrariul. Atunci fiecare cuvént sters

a fost scris de exact doi elevi. ... . 4p
Daca un cuvant este sters, atunci el este sters de exact doi elevi si prin urmare
numarul cuvintelor gterse este par. ... 4p
Initial numarul cuvintelor scrise este 150, adica numéar par. Deci si numéarul
govintelor ronisse trebule sl Bepar < sus vy son s s 200 s o9 500 & 555 585 505 § 558 a & 4p
Insi din enuntul problemei a rimas un numar impar de cuvinte 27+ 38+ 34 = 99,
(02814 17 =1 | [ XN 3p

Problema 3. Ana are o cutie cu bomboane. Ea ia de cinci ori bomboane din
cutie astfel:
e de fiecare data ia mai multe bomboane decat luase data precedenta;
e prima data a luat de trei ori mai putine bomboane decét a luat a cincea oar;
e in total a luat 31 de bomboane.

Céte bomboane a luat Ana a patra oara din cutie?

Solutie si barem orientativ Notam cu a,b,¢,d si e numarul de bomboane pe
care Ana il ia din cutie succesiv, incepand cu prima data si terminind cu a cincea
oara.

Avema<b<cec<d<e,e=3asiat+bte+d+e=31 ......cooooii..... ip
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Dacdia > 4, atuncib > 5, ¢ > 6. d>7,e> 12sicuma+b+c+d+e >

Ad-b B i 12=84 .31, cOntradictie oo com aom sae 5 sme 008 5 008 55 0 5555 5.0 5 4p
Dacia < 2, atuncie < 651d <5, ¢<4 b<3sicuma+db+c+d+e<
24+3+44546=20 < 31, contradictic. Prin urmarc,a=351e=9 ......... 4p
Dacad < 7, atuncic < 651 b < 551 cum a+b+c+d+e < 3+5+6+7+9 = 30 < 31,
contradiClie ... ... 4p
Deci d = 8, iar un exemplu valid este urmatorul:
=3 b=58.2=20.d=8=9 . v v W S AR S TS B R Y ¥ S S § 2p

Problema 4.Un ceas electronic afigseaza timpul in intervalul de la 00 : 00 : 00 la
23 : 59 : 59. De cate ori, in acest interval, apare pe ecranul ceasului o seeventa de
cifre care se scrie la fel de la stanga spre dreapta ca i de la dreapta spre stanga?
(Un astfel de exemplu este 01 : 55 : 10)

Solutie gi barem orientativ Daca pe ecran apare secventa ab : cd : ef, atunci

0<a<20<b<90<e<5,0<d<9,0<e<h 0<fF<Y ... 3p
Deoarece a = f, b = e sl ¢ = d, atunci o astfel de secventd este determinata de
cifrelea,bsic,unde 0 <a <2,0<b<5si0<e<d i, 4p
Daca a = O sau a = 1, atunci b si ¢ sunt cifre de la 0 1a 5, in total sunt 2-6-6 = 72
[ETERERBIHE ww v v s way s msn oo mw R S N W i T S AT 6 SR WS 1 S 4p
Daca a = 2, atunci 0 < 6 < 3¢ 0 < ¢ < 5 gi numarul acestor secvente este de
A6 = 24 3p
In total sunt 72 + 24 = 96 de SEEMEIINE « wars swmm wase & o088 st i o S50 i ¥ S5 3 G 1p

Problema 5. Intr-o clasa, nigte elevi au organizat un turneu de sah. Turneul
s-a desfasurat dupa regula ,fiecare elev joaca cate o partida cu fiecare dintre ceilalti
elevi”. In timpul desfagurarii turneului, doi elevi care jucasera acelasi numar de
partide s-au Imbolnavit gi s-au retras din turneu, iar ceilal{i au continuat turneul
péana la sfargit. Stiind ca in turneu s-au jucat 23 de partide, determinati daca cei
doi elevi care s-au Imbolnavit au jucat intre ei pana la momentul retragerii lor din
turneu.

Solutie si barem orientativ Notam cu A si B clevii care s-au imbolnavit. 6
elevi care joaca intre ei , flecare cu fiecare” vor juca impreuna 6 x 5 : 2 = 15 partide

1p
7 elevi care joaca intre ei , fiecare cu fiecare” cate o partida, vor juca Impreuni
DETII = EL D' PR o s van 2550 W05 500 Bi05 55 T8 5457 V48 B404 600 va 0 6 065 4 1p
8 clevi care joacd intre ei ,ficcare cu ficcare” cate o partida, vor juca impreuna
Tx8:2=28de partide ... ... ... .. .. i i 1p
Prin urmare, in turneu, in afard de A si B, au participat 6 sau 7 elevi ....... 3p
Caz I Daca in turneu au fost 8 elevi, atunci numarul partidelor jucate impreuna
de A4 g Bar D igst 28 — 18 = 8 BRrtIAS v sues ooy vou poms 58 ams 068 v 0eb & 458 695 3p
Caz II Daca in turncu au fost 9 clevi, atunci numarul partidelor jucate impreuna
de A g1 B ar ffost 23 — 21 == 2 PEEHTIE: cun sas voms 5us st a s Soims fimme S0 miiink soas 3p

Daca clevii A si B ar fi jucat intre ei, atunci ar fi jucat cu ceilalti participanti 7
partide, In primul caz, gi o partida In cazul al doilea. Deci nu ar fi putut juca acelasi
niinpar de parfidefieeane: v ooy oeee s sen poersms sy TR0 PRE SO 3 B 45 SEE TEGT £TN 3p

Raspuns: Elevii care s-au retras nu au jucat intre ei.

Orice solutie alternativd completd a oricarei probleme va primi punc-
taj mazim. Orice solufie alternativa incompleta va fi punctatd core-

spunzator.
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